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》考试学习笔记（长期股权投资） 第一节 长期股权投资的初

始计量 一、长期股权投资初始计量原则 长期股权投资在取得

时，应按初始投资成本入账，长期股权投资的初始投资成本

，应分别企业合并和非企业合并两种情况确定。 本章所指长

期股权投资，包括： （1）企业持有的能够对被投资单位实

施控制的权益性投资，即对子公司投资； （2）企业持有的

能够与其他合营方一同对被投资单位实施共同控制的权益性

投资，即对合营企业投资； （3）企业持有的能够对被投资

单位施加重大影响的权益性投资，即对联营企业投资； （4

）企业对被投资单位不具有控制、共同控制或重大影响、在

活跃市场上没有报价，且公允价值不能可靠计量的权益性投

资。 二、企业合并形成的长期股权投资的初始计量（掌握） 

（一）企业合并概述 企业合并，是指将两个或者两个以上单

独的企业合并形成一个报告主体的交易或事项。企业合并可

分为同一控制下的企业合并和非同一控制下的企业合并 1、

同一控制下的企业合并。 参与合并的企业在合并前后均受同

一方或相同的多方最终控制且该控制并非暂时性的，为同一

控制下的企业合并。对于同一控制下的企业合并，在合并日

取得对其他参与合并企业控制权的一方为合并方，参与合并

的其他企业为被合并方。合并日是指合并方实际取得对被合

并方控制权的日期。 2、非同一控制下的企业合并 参与合并

的各方在合并前后不受同一方或相同的多方最终控制的，为



非同一控制下的企业合并，非同一控制下的企业合并，在购

买日取得对其他参与合并企业控制权的一方为购买方，参与

合并的其他企业为被购买方，购买日是指购买方实际取得对

被购买方控制权的日期。 （二）企业合并形成的长期股权投

资，应当按照下列规定确定其初始投资成本： 1、同一控制

下的企业合并，合并方以支付现金、转让非现金资产或承担

债务方式作为合并对价的，应当在合并日按照取得被合并方

所有者权益账面价值的份额作为长期股权投资的初始投资成

本。长期股权投资初始投资成本与支付的现金转让的非现金

资产以及所承担债务账面价值之间的差额，应当调整资本公

积（资本溢价或股本溢价）；资本公积不足冲减的，调整留

存收益。 合并方以发行权益性证券作为合并对价的，应当在

合并日按照取得被合并方所有者权益账面价值的份额作为长

期股权投资的初始投资成本。按照发行股份的面值总额作为

股本，长期股权投资初始投资成本与所发行股份面值总额之

间的差额，应当调整资本公积（资本溢价或股本溢价）资本

公积不足冲减的，调整留存收益。 2、非同一控制下的企业

合并，购买方在购买日应当区别下列情况确定企业合并成本

，并将其作为长期股权投资的初始投资成本。 （1）一次交

易实现的企业合并，合并成本为购买方在购买日为取得对被

购买方的控制权而付出的资产、发生或承担的负债以及发行

的权益性证券的公允价值。 （2）通过多次交易分步实现的

企业合并，合并成本为每一单项交易成本之和。 （3）购买

方为进行企业合并发生的各项直接相关费用也应当计入企业

合并成本，该直接相关费用不包括为企业合并发行的债券或

承担其他债务支付的手续费、佣金等，也不包括企业合并中



发行权益性证券发生的手续费、佣金等费用。 （4）在合并

合同或协议中对可能影响合并成本的未来事项作出约定的，

购买日如果估计未来事项很可能发生并且对合并成本的影响

金额能够可靠计量的，购买方应当将其计入合并成本。 无论

是同一控制下的企业合并还是非同一控制下的企业合并形成

的长期股权投资，实际支付的价款或对价中包含的已宣告但

尚未发放的现金股利或利润，应作为应收项目处理。 100Test 

下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


